



# УРАГАН НАД АНГАРСКОМ



## Андрей ЮЖАКОВ

Большинство ангарчан в жаркий вечер пятницы, 16 июля, и не подозревали, что буквально за несколько минут солнцепек сменится проливным дождем и сильнейшим ветром. Когда грянул гром и начался настоящий ураган, пляжи Китоя были забиты людьми, сотни садоводов - на дачах. Первой мыслью 82-летней жительницы поселка Юго-Восточный Марины Дубининой было спасти труды рук своих - любимую теплицу. Она бросилась закрывать парник и не заметила, как порыв ветра вырвал с корнем дерево и обрушил на нее.

Пронесшийся над Иркутской областью шторм принес небывалые разрушения. На территории Ангарского муниципального образования под рухнувшим деревом погибла женщина, 13 человек получили травмы, трое из них - 8- и 14-летние девочки и мужчина - находятся в больнице в тяжелом состоянии.

Причиной стихийного бедствия стал холодный фронт, который пронесся над Приангарьем вечером 16 июля.

После небывалой жары холодный фронт, который двигался по полосе Зала...

грозы и усилению северо-западного ветра, - рассказал Владимир Гонтарь, заместитель начальника Иркутского гидрометцентра. - Мы зафиксировали силу ветра 27-33 метра в секунду. По сведениям Ангарской метеообсерватории, скорость ветра достигала 40 метров в секунду.

Еще утром в пятницу все оперативные службы получили телефонограмму о штормовом предупреждении. Население было оповещено через средства массовой информации. Смена погоды и резкое усиление ветра были зафиксированы около семи часов вечера. В этот вечер в Единой дежурно-диспетчерской службе (ЕДДС) администрации Ангарска работала специалист Татьяна Кайконова.

Когда начался шторм, к нам стали поступать звонки со всего города, - говорит Татьяна Иннокентьевна. - Если честно, я даже не заметила, как в кабинете появилась заместитель мэра Александр Быков, который начал работать вместе со мной.

В течение часа была создана комиссия по чрезвычайным ситуациям (КЧС), которая стала руководить восстановительными работами. Лишь после того как ветер утих, появилась возможность произвести очистку центральных автодорог.

В субботу на заседании КЧС мэр Ангарска Евгений Канухин ввел в городе режим чрезвычайной ситуации, который действует до сих пор.

В понедельник, 19 июля, на комиссии была заслушана предварительная информация о разрушениях.

На территории Ангарского электролизного химического комбината повалено пять опор ЛЭП-500, на АНХК - 7 опор. Всего в результате урагана повреждены 23 опоры линий электропередач, в результате чего ограничено поступление электричества в Читу, Монголию, Бурятию, а также Аларский, Заларинский и Черемховский районы. Отсутствует электроснабжение в поселке Юго-Восточный, деревне Зуй и населенных пунктах Стекланка, Чебогоры и Якимовка, а также в детских лагерях «Здоровье», «Юбилейный» и «Космос». Кстати, в связи с чрезвычайной ситуацией дети из лагерей были вывезены. Уже к понедельнику в детских оздоровительных комплексах отдыха электро- и водоснабжение восстановили. Частично нет электричества в Китое, Мегете, Одинске.

Всего, по оценке специалистов Центральных электрических сетей ОАО «Иркутскэнерго», на территории Ангарска, в основном от падения деревьев, повреждено 85 процентов линий электроснабжения. В настоящий момент 70 процентов из них восстановлено.

Не менее тревожно на заседании КЧС прозвучала информация о появившихся случаях мародерства. Нечистые на руку то...

варищи воруют поваленные деревья и срезают провода с линий электропередач. Мэр города поставил задачу - направить в помощь службам, занимающимся охраной лесов, пять сотрудников и две машины муниципальной милиции, а Василий Захарченко, начальник ЕДДС, сообщил о том, что к охране поврежденных ЛЭП будут привлечены частные охранные агентства. Администрация обращается к жителям города с просьбой сообщать о случаях мародерства по телефонам ЕДДС: 088 и в милицию - 02.

Специалисты всех служб готовят списки повреждений и уточняют сумму нанесенного ущерба. По самым приблизительным подсчетам, она перевалит за миллион рублей. Все восстановительные работы планируется финансировать из резервного фонда в бюджете Ангарска, который составляет 400 тысяч рублей. Однако мэр города будет обращаться к депутатам городской Думы с просьбой увеличить размер фонда, а к областным властям - за помощью.

В ближайшие три дня синоптики обещают пасмурную дождливую погоду. По словам Владимира Гонтаря, ожидаются сильные дожди, 20 июля столбик термометра ночью опустится до 10-15 градусов, днем воздух прогреется до 24 градусов. 21 июля ночью ожидается 9-11 градусов тепла; днем при облачности - 13-19 градусов.

## КОГДА ОТМЕНЯТ БЕСПЛАТНУЮ ПРИВАТИЗАЦИЮ?

«Байкальская служба новостей»

Отмена в России бесплатной приватизации, которая должна произойти через три-четыре года, является необходимым этапом реформирования жилищно-коммунального хозяйства. Об этом сообщил председатель Комитета по жилищной политике администрации Иркутской области Петр Воронин.

- Всего существует три этапа реформы системы ЖКХ. Первый – развитие и внедрение системы управляющих компаний. Иркутская область его уже прошла, он дал свои положительные результаты, - отметил Петр Воронин. - Сейчас приступаем ко второму этапу – передаче в ведение управляющих компаний функций по обеспечению населения жилищно-коммунальными услугами. Третий этап – отмена бесплатной приватизации. Это позволит капитализировать инвестиционную деятельность управляющих компаний.

На третьем этапе управляющие компании ЖКХ должны привлекать кредиты на развитие отрасли. Однако, для того чтобы получить заемные ресурсы, компания должна иметь приличный уставной капитал, который сможет послужить «залогом». В развитых странах роль последнего выполняет неприватизированный жилой фонд. При этом, как подчеркнул Петр Воронин, при передаче фонда в уставной капитал управляющей компании жители не выселяются из квартир, просто плата за жилье будет передаваться не в жэк, а непосредственно управляющей компании. Предоставление жилищно-коммунальных услуг станет товаром на рынке. Соответственно, в условиях конкуренции качество услуг ЖКХ будет расти. Предполагается, что стоимость услуг понизится.

- Отсутствие решения об отмене бесплатной приватизации жилья на уровне государства является тормозом на пути дальнейшего развития реформы ЖКХ, - сказал Петр Воронин.

**СПРАВКА.**  
Отмена бесплатной приватизации жилья связана с разрабатываемым в настоящее время проектом Федерального закона «О введении в действие нового Жилищного кодекса». Бесплатную приватизацию планируется прекратить через два года после введения в действие новой редакции ЖК. Ожидается, что новый кодекс вступит в силу с 1 января 2005 или с 1 января 2006 года.

## МАТЧЕВЫЕ ВСТРЕЧИ «ФЭЭСБЭШНИКОВ»

«Сибирские новости»

Матчевые встречи территориальных органов Федеральной службы безопасности России пройдут в Ангарске 28 июля-1 августа.

Как сообщил заместитель начальника Ангарского городского отдела ФСБ Олег Резниченко, это традиционные матчевые встречи, которые проводятся уже в 31-й раз. В соревнованиях примут участие десять команд из региональных отделений ФСБ Сибирского федерального округа. В каждой команде до 23 сотрудников ведомства. В программе матчевых встреч соревнования по мини-футболу, волейболу, плаванию, шахматам, стрельбе из пистолета Макарова.

## РАБОЧЕЕ МЕСТО ДЛЯ ИНВАЛИДА

РИА «Сибирские новости»

Законопроект Иркутской области «О внесении изменений в Закон «О квотировании рабочих мест для инвалидов в области» направлен на согласование в Главное правовое управление администрации губернатора региона. Об этом сообщил начальник Главного управления социальной защиты населения администрации области Семен Круть на заседании рабочей группы по разработке законопроектов в социальной сфере. Согласно региональному закону, работодатель обязан квотировать на своем предприятии рабочие места для инвалидов. Если он с этим не согласен, то вносит определенную плату в областной бюджет. На эти средства должны организовываться новые рабочие места для инвалидов. Изменения в региональный законопроект будут внесены в связи с принятым в первом чтении соответствующим Федеральным законом. В частности, поправки в ФЗ касаются численности работающих на предприятии, где устанавливается квотирование: вместо 30 - 100 человек. Кроме того, закон исключает нормы создания специальных рабочих мест на предприятии для инвалидов, обязательного размера платы в региональный бюджет. Как считает С. Круть, главным вопросом сейчас является сохранение обязательной платы работодателем в бюджет субъекта. «Если эта норма будет исключена, то у закона не будет правового основания для получения денег из бюджета области», - отметил он.

## НА ПЕРЕКРЕСТКЕ СУДЬБЫ

«Телеинформ»

Иркутская область занимает третье место в Сибирском Федеральном округе по количеству наркозависимых. Об этом 15 июля сообщил исполняющий обязанности начальника Регионального управления Госнаркоконтроля Виталий Яковлев. По его словам, показатели Иркутской области в этом отношении несколько превышают общероссийские. Связано это с двумя причинами: во-первых, Иркутская область лежит на пересечении путей наркотрафика, а, во-вторых, такие показатели обусловлены более тщательным, чем в других областях, контролем количества наркозависимых людей.

Как отметил Яковлев, в Иркутской области изымается 20 процентов всего героина Сибирского Федерального округа. Так, в 2004 году было изъято свыше 26 килограммов этого наркотика. По словам Виталия Яковлева, в 1997 году количество героина, изъятого на всей территории РФ, составляло 24 килограмма. Сейчас одна из главных задач, стоящих перед Федеральной службой наркоконтроля, - не допустить проникновения на территорию России синтетических наркотиков, популярных в Европе. «У нас же светлые умы работают в химических лабораториях, так что приход синтетики в Россию не за горами», - заявил Виталий Яковлев.

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА Выходит два раза в неделю  
**Вся неделя.**  
Индекс 51516 АНГАРСК

## Подписка-2004

Адреса киосков "СОЮЗПЕЧАТИ"

- железнодорожный вокзал /на улице/;
- железнодорожный вокзал /внутри/;
- ДСК СПАО АУС (рынок "шанхайка");
- автостанция /на улице/;
- Центральный рынок;
- 20 квартал, остановка "ФЗ0";
- 55 квартал, напротив гостиницы "Саяны";
- 72 квартал, остановка "Швейная фабрика";
- 85 квартал, около Дворца бракосочетания;
- 85 квартал, остановка "Тысяча мелочей";
- 88 квартал, остановка "Кинотеатр "Мир";
- 95 квартал, остановка автобуса;
- 106 квартал, МУП "Оптика";
- улица Чайковского, Центральный универмаг;
- улица Чайковского, Торговый дом "Север";
- 33 мр-н, рядом с магазином "Оружейный";
- остановка "29 микрорайон";
- 29 микрорайон, остановка "Каскад";
- остановка "Улица Гагарина";
- остановка автобуса "Улица Крупской";
- 7 микрорайон, напротив Торгового дома "Лола";
- 6 микрорайон, магазин "Ангарский";
- 8 микрорайон, магазин "Центральный";
- 9 мр-н, напротив кинотеатра "Родина";
- 12 микрорайон, магазин "Колос";
- 10 микрорайон, магазин "Заря";
- 15 микрорайон, супермаркет "Континент";
- 15 микрорайон, магазин "Марина";
- 22 микрорайон, БСМП;
- 188 квартал, рынок "Юность";
- Управление АНХК;
- ремонтно-механический завод АНХК;
- ТЭЦ-9;
- 177 квартал, Торговый дом "Баргузин".



## АНОНИМКА ИЗ КИТАЯ НАС, ВОЗМОЖНО, ОТРАВЛЯЕТ

Евгения УСТИНОВА

В начале июля закончился месячник качества и безопасности плодово-овощной продукции и фруктов в Иркутской области. В Управлении торговли и защиты прав потребителей администрации АМО подведены итоги совместных с УВД и Центром госсанэпиднадзора проверок 62 торговых точек, а также оптовой базы «Сатурн», с которой фрукты и овощи поступают в розничную сеть города. По итогам рейда, проведенного на трех складах и в 12 павильонах «Сатурна», выявлено отсутствие документов на черешню, дыни, китайский картофель и томаты из Китая и Узбекистана. Декларация о соответствии на арбузы была действительна только до 3 июля, то есть они продаются без необходимых документов.

Как нам сообщила Светлана Бердникова, ведущий специалист Управления, самое распространенное нарушение – поступление с оптово-розничных баз Иркутска овощей, фруктов и ягод без соответствующих документов. Вся «анонимная» продукция (на сумму около 15 тысяч рублей) в ходе рейдов была снята с реализации.

По словам Светланы Бердниковой, в магазинах и на рынках не соблюдаются правила торговли: вывески, ценники оформлены с нарушением Закона РФ «О защите прав потребителей»; медицинские книжки продавцов не предъявлены; использовались весы, не прошедшие госпроверку; рабочий запас продукции хранился на полу без подтоварников.

Окончание месячника проверок качества не означает, что работники Управления ослабили контроль за соблюдением правил торговли и прав потребителей. Напротив, сезонная продажа фруктов, плодово-овощной продукции, бахчевых культур продолжает оставаться под особым наблюдением.

## «ДЕНЬ БАЙКАЛА»

«Сибирские новости»

Как известно, каждое четвертое воскресенье августа проводится День Байкала. В этом году он будет отмечаться 22 августа.

- Мы должны сделать все, чтобы День Байкала стал днем объединения неравнодушных людей, - подчеркнула Лариса Забродская, председатель оргкомитета, заместитель главы администрации Иркутской области.

На сегодняшний день в проекте около 40 праздничных событий. Предполагается организовать ежедневный молодежный патруль на паромной переправе в Слюдянском районе, устроить массовый праздник под девизом «Ангара – дочь Байкала»

в микрорайоне Солнечный Иркутска, объявить конкурс на разработку эмблемы Дня Байкала.

## МИЛЛИАРДЫ НАШЕЙ ОБЛАСТИ

«Сибирские новости»

В июне 2004 года общая сумма поступлений налогов и сборов в бюджеты всех уровней в Иркутской области составила 2,4 миллиарда рублей.

В федеральный бюджет поступило 554 миллиона рублей, территориальный бюджет (с учетом дорожного фонда) – 1,8 миллиарда рублей, из них в местные бюджеты – 828 миллионов рублей. Об этом сообщили в пресс-службе Управления по налогам и сборам Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского автономного округа.

В Усть-Ордынском Бурятском автономном округе (УОБАО) в июне собрано 32 миллиона рублей. В федеральный бюджет ушло 3,3 миллиона рублей, в территориальный – 28,6 миллиона, из них в местные бюджеты поступило 14,5 миллиона рублей.

**DOLBY Digital Surround EX** **С 15 июля Родина** КИНОТЕАТР

**Из 13 в 30**  
Комедия, мелодрама  
**Степфордские жены**  
Комедия, драма, триллер

**Ночной дозор**  
Фантастика, боевик, триллер

**Человек-Паук-2**  
Фантастика, суперблокбастер

Начало сеансов можно узнать по телефону для справок: 65-11-12

**СПОРТ СИСТЕМА** **Все для футбола!**

- Тренажеры "Atemi", "Torneo"
- Одежда для фитнеса
- Спортивная обувь "Adidas"

**ВСЕ ДЛЯ ФУТБОЛА ОТ ФИРМ "UMBRO", "MITRE"**

Улица Горького, 38, с 10 до 20 часов.  
56-63-62



Только для подписчиков газеты

## КОНКУРС "ФОТОГРАФИЯ С ИСТОРИЕЙ"

### III ТУР: ПОБЕДИТЕЛИ



Победители: Роза Денисовна Барахова заняла третье место в творческом конкурсе «Фотография с историей» и получила в подарок фотоальбом («Вся неделя. Ангарск», №35 от 18 мая, «Три солдата»).

## «БАЙКАЛ» МЕНЯЕТ ИНТЕРЬЕР

«Сибирские новости»

40 лет исполнилось иркутскому фирменному поезду «Байкал» в июле 2004 года. За время существования «Байкал» дважды был отмечен дипломами ВДНХ СССР за внедрение и распространение передовых методов обслуживания пассажиров.

Как рассказал начальник вагонного депо станции Иркутск-Пассажирский Дмитрий Жарий, фирменный поезд Иркутск-Москва был создан в 1964 году по инициативе начальника ВСЖД Бориса Саламбекова. В первый рейс поезд отправился без фирменной марки - название состава было утверждено уже в столице. Позже у поезда появилась своя символика - бегущий олень на фоне озера Байкал.

С момента создания поезда в «Байкале» несколько раз менялся интерьер. Последняя волна преобразований пришла на 2002-2004 годы. В это время были оборудованы кондиционерами все вагоны поезда, включая плацкартные. Появились вагоны повышенной комфортности, купе эконом- и бизнес-классов, двухместные купе.

Сейчас в составе поезда 6 плацкартных вагонов на 312 мест, 10 купейных на 340 мест, 1 вагон бизнес-класса. Каждый год «Байкал» совершает около 180 рейсов. Зимой состав «Байкала» включает 11-15 вагонов, летом - 18 (таково максимальное число пассажирских вагонов, которое способно принять железнодорожная платформа в Москве).

В апреле 2004 год «Байкал» получил приз на конкурсе российских фирменных поездов в номинации «За лучший стиль информирования пассажиров». Как отметил Жарий, сейчас разрабатываются новые проекты модификации поезда. В частности, в некоторых вагонах планируется разделить купе на мужские и женские.

## Криминал

По сообщению пресс-службы Ангарского УВД

### НАРКОТОРГОВКА-РЕЦИДИВИСТКА

Сотрудники по борьбе с незаконным оборотом наркотиков задержали в районе центрального рынка женщину, ранее уже привлекавшуюся к уголовной ответственности за аналогичное преступление. Урок не пошел ей впрок, и на сей раз ее бизнес прикрыли надолго.

### ЛЮБИТЕЛИ БЫСТРОЙ ЕЗДЫ

В начале июля молодой парень самым наглым образом отобрал у мальчишки, живущего в 84 квартале, велосипед. Вскоре милиционеры поймали 19-летнего оболтуса. Благо, что он оказался жителем этого же квартала. В тот же день аналогичное преступление совершил житель 93 квартала. В данном случае покататься решил 21-летний молодой человек, который в 81 квартале отнял велосипед у подростка.

### БЕРЕГИ АВТОМОБИЛИ!

В гаражном боксе автокооператива «Привокзальный» неизвестные преступники проломали стену и вынесли вещи владельца. На днях еще одно преступление было совершено в автокооперативе «Дружба-2» - оттуда угнали автомобиль. Сотрудники милиции не раз говорили о необходимости усилить охрану кооперативов. Положительным примером является кооператив «Жигули», где ведется строгий учет владельцев автотранспорта со всеми их данными, арендаторов и машин, находящихся в гаражах. Через шлагбаум люди проходят только по предьявлению пропуска. Сохранность личного имущества автовладельцев здесь обеспечивается силами охранного агентства. Радует, что автокооператив «Жигули» является не единственным примером добросовестного отношения работников к своим обязанностям.

### ДОПИЛИСЬ

В начале месяца сотрудники милиции подняли мертвые тела двух человек, которые отправились в страну вечного опьянения. Один из отравившихся суррогатом был найден в 7 микрорайоне, другой - в 61 квартале.

### ПОМОГИТЕ СЛЕДСТВИЮ!

9 июля 2004 года в 23 часа 15 минут водитель автомашины «Мицубиси-Делика», двигаясь по автодороге «Ангарск-Савватеевка» в направлении водно-спортивного комплекса, в районе АЗС «Алекс» допустил наезд на мужчину, личность которого пока не установлена.

Потерпевшему на вид 25 лет, рост 170-175 сантиметров, волосы темные, коротко стриженные. Был одет в темную футболку, трико, резиновые тапочки на босу ногу. По словам водителя «Мицубиси», впереди него двигался автомобиль УАЗ - «санитарка» темно-зеленого цвета.

Просьба к очевидцам происшествия и водителю УАЗ обратиться к следователю О.В. Петровой в кабинет 435 Ангарского УВД или позвонить по телефону: 53-40-62. Если кто-то в данный период потерял своего родственника, подходящего по описанию, просьба обратиться по тому же адресу.

По сообщению пресс-службы ГУВД Иркутской области

### ФАЛЬШИВКА

В одном из расчетно-кассовых центров города была обнаружена поддельная купюра достоинством 100 рублей. Сторублевка поступила из коммерческого банка. Признаки подделки налицо: плохое качество бумаги, отсутствие водяных знаков и защитной нити, нечитаемый микротекст. Купюра светится в ультрафиолетовых лучах. Возбуждено уголовное дело.

## Оружие Победы

Сергей ТИХОНОВ

Когда над полем боя появлялись эти машины, наши наземный войска чувствовали себя в безопасности. Штурмовики «Ил-2» обеспечивали надежное прикрытие советским танкам и пехоте в обороне и наступлении, а гитлеровцы дали самолету жутковатое прозвище - «der Schwarze Tod» («черная смерть»). Бронированные «Ильюшины» вызывали неподдельную зависть пилотов союзной авиации - еще бы, подобной машины не было в ту пору ни у одной армии мира!

Идея создания самолета, способного поддерживать сухопутные войска, появилась еще во время Первой мировой войны. Однако авиаконструкторы не могли решить главной проблемы - обеспечить защиту агрегатов и экипажа от зенитного огня. К работе над штурмовиком Сергей Ильюшин приступил в 1939 году. Он наметил основные требования к будущей машине: высокая огневая мощь, надежная бронезащита, живучесть. Большая скорость не нужна: амплуа штурмовика не воздушный бой, а поиск и уничтожение наземных целей, в первую очередь - танков. Фюзеляж самолета представлял бронированную коробку, к которой крепились крылья и хвостовое оперение. Для защиты от атаки сзади в кабине находился воздушный стрелок, вооруженный крупнокалиберным пулеметом.

Испытания показали, что штурмовик отвечает всем предьявленным требованиям. «Ил-2» принята на вооружение, а с 1940 года наладили его серийный выпуск. По требованию военных в конструкцию внесли изменения: от стрелка отказались, освободившееся место занял бензобак. В результате немецкие летчики очень быстро нашли уязвимое место и расстреливали «Илы», заходя «со спины». Нередко,

## «ЛЕТАЮЩИЙ ТАНК» ИЛЬЮШИНА

уходя на задание, пилоты крепили к задней части кабины... обычную палку, имитируя наличие пулемета. Уже осенью 1941 года ошибку исправили - штурмовик стал двухместным. С этого момента «Ил-2» стал трудной добычей. Лучший ас люфтваффе Эрих Хартман обычно подытоживал неудачную атаку на штурмовик фразой: «Ежа в задницу не укусишь!» Советский самолет отличался завидной живучестью - иногда летчик привозил из боя до полусотни пробоин в фюзеляже и крыльях! И после короткого ремонта машина снова уходила на задание.



**Штурмовик «Ил-2»**  
Экипаж 2 человека  
**Мощность двигателя**  
1750 лошадиных сил  
**Взлетный вес** 6 тонн  
**Максимальная скорость**  
410 километров в час  
**Дальность полета**  
до 700 километров

**Максимальная высота полета**  
до 6800 метров  
**Вооружение**  
2 скорострельные пушки калибра 37 миллиметров, 3 пулемета, 6 реактивных снарядов, до 600 килограммов бомб

Вооружение советского самолета позволяло уничтожать любые вражеские танки: толщина верхнего броневых листов не превышала трех сантиметров, а размещенные под крыльями скорострельные пушки и реактивные снаряды ее легко пробивали.

Накануне Курского сражения штурмовики получили специальные противотанковые бомбы ПТАБ-1,5. «Ил-2» сбрасывал за один раз четыре сотни этих снарядов. В результате уничтожались все живое на полосе 175 на 60 метров. Известен случай, когда три штурмовика сбросили бомбы на колону из 14 немецких танков. Огонь из пушек открывать не потребовалось - все вражеские машины запылали после первого же захода.

Кроме своей «прямой обязанности», «Ил-2» успешно применяли как воздушный разведчик, охотник за кораблями. Этот самолет эффективно боролся с немецкими бомбардировщиками. А если «Илы» сопровождали советские бомбовозы, истребители противника не осмеливались приблизиться к плотному строю штурмовиков - в такой ситуации атака была равносильна самоубийству.

На штурмовике «Ил-2» сражался Герой Советского Союза Михаил Егоров, до 1988 года живший в нашем городе.

Всего за 1940-1944 годы было выпущено около 37 тысяч «летающих танков». Таким образом «Ил-2» стал самым массовым самолетом Великой Отечественной войны. С 1944 года начался выпуск более совершенной модели - «Ил-10».

После войны конструкторы продолжили работы над специализированной воздушной машиной для поддержки пехоты. В современных военно-воздушных силах России несут службу наследники грозного «Ила» - реактивные штурмовики «СУ-25» и боевые вертолеты «Ми-24», «Ми-28» и «Ка-50».

# ВОТ КАКОЙ У НАС АРБУЗ! А, ДЕЙСТВИТЕЛЬНО, КАКОЙ?

Автор рубрики  
Ирина БРИТОВА



УЧЕННЫЕ утверждают, что, помимо высоких вкусовых качеств, арбуз богат многими питательными веществами. Несмотря на то что арбуз сладкий, сахара в нем содержится лишь в небольших количествах, зато в достаточной степени фруктоза и глюкоза – они намного быстрее и легче усваиваются организмом. В нем много витаминов В1 и В2 (столько же, сколько в яблоках и винограде), фолиевой кислоты (в 150 граммах арбуза содержится ее суточная потребность для организма), РР, С. По содержанию железа арбуз уступает только листьям салата и шпината. В мякоти содержатся жизненно важные минералы: калий, кальций, натрий, фосфор.

Такой набор полезных веществ делает арбуз эффективным лечебным средством. Сочетание большого количества жидкости и ощутимого мочегонного эффекта дает ягоде уникальную способность чистить организм, выводя из него шлаки и токсины. При отравлении весь день ешьте только ар-

буз, и к вечеру вы снова станете здоровым.

Арбузный сок растворяет соли, из которых состоят почечные камни, и вымывает песок из почек. Содержащиеся в нем полезные вещества благотворно влияют на сердечно-сосудистую систему. Они выводят избыточный холестерин, предупреждают развитие атеросклероза.

Для желающих похудеть врачи рекомендуют раз в неделю арбузный разгрузочный день: 2-2,5 килограмма арбуза съедаются в течение дня небольшими порциями каждые два часа. Если чувство голода будет очень сильным, можно съесть с арбузом кусочек черного хлеба.

Арбузный сок с успехом применяется в качестве косметического средства при уходе за кожей. Он увлажняет, разглаживает и подтягивает кожу, делает ее упругой. Пропитайте соком марлю и положите ее на лицо и шею на 15 минут. Смойте теплой водой, затем ополосните холодной. Гляньте в зеркало. Красавица! Глаз не оторвать!

**Как выбрать спелый арбуз?**

Ранние арбузы, как правило, безвкусные, в них мало полезных веществ, зато намного выше вероятность содержания химикатов, ускоряющих рост и созревание плодов. Если в купленном арбузе имеются уплотнения в виде комочков желтоватого цвета, вам не повезло. Вы купили «контрабандный» арбуз. Комочки – это накопленные химические соединения. Такие участки рекомендуется вырезать.

Знаатоки уверяют, что арбузы настоящей спелости начина-

ют появляться в продаже в конце июля, августе.

Чтобы определить, созрела ли ягода, ни в коем случае не следует вырезать кусок арбуза, иначе треугольный кусочек, выхваченный грязным ножом, станет входными воротами для заразы – возбудителя кишечной инфекции. По этой же причине, прежде чем дома разрезать арбуз, вымойте его теплой водой с мылом.

**Без надрезания спелости арбуза, желающего перекопаться в вашу авоську, определяются следующими способами:**

✓ **По хвостику.** У спелого хвостик сухой. Но учтите, что арбуз могли сорвать зеленым, а хвостик засох при транспортировке.

✓ **По звуку.** Если постучать по спелому арбузу, звук будет глухим, по зеленому – звонкий.

✓ **По треску.** Если при сжатии руками арбуз трещит – это хороший признак.

✓ **По земляному пятну.** Лучше, если земляное пятно на боку желтого, а не белого цвета.

**Есть ли претензии к арбузам?**

Как нам сообщила Татьяна Новикова, начальник отдела гигиены питания ангарского Центра госсанэпиднадзора, этим летом жалоб на качество арбузов от жителей города не поступало, ни одного случая отравления бахчевой культурой официально не зарегистрировано.

Сотрудниками Управления по торговле и защите прав потребителей администрации АМО было проведено более 60 проверок точек по продаже плодово-овощной и бахчевой продукции. Как сообщила Светлана Бердникова, в первую оче-

редь контролю подверглись оптовый рынок «Сатурн», откуда витаминная продукция расходуется по всему городу, и центральный рынок. В июне-июле бахчевые в основном везут из Узбекистана (астрханские арбузы появятся только в августе).

К продаже допускаются партии арбузов с сертификатами соответствия, которые выдают при вывозе товара из страны. Очередную проверку на безопасность и качество осуществляют при пересечении российской границы, где выдают грузовую таможенную декларацию. Дополнительно требуется карантинное заключение санитарного поста в Иркутске. Да еще на месте выборочно подвергается проверке продукция с прилавков. Пока нитратов, ядохимикатов и прочих химических «страшилок» в арбузах не обнаружено. Если на момент проверки возникли проблемы с документами, хозяева точек обычно приносили нужные бумаги на следующий день.

**Можно ли отравиться арбузом?**

Можно, если вы сами этого захотите! «Уж сотню раз твердили миру», что покупать арбузы, расчлененные на половинки и четвертинки, нельзя! Услужливые продавцы режут крупные арбузы в угоду покупателям, чтобы по цене ненакладно было. Стоит полежать разрезанному кусочку полчаса, и он под завязку нафарширован микробами, бактериями и прочей заразой: на жарком солнышке в разрезе плода, в сладком сиропе, обсеменение идет со страшной силой.

Такое предложение рынка рождено спросом: люди покупают четвертинки и половинки. Видимо, надеются – авось, пронесет. Ох, и «пронесет» однажды!



## ОТДОХНУЛИ, ЗАГОРЕЛИ И ПОПРАВИЛИСЬ

В Центре госсанэпиднадзора подвели итоги работы оздоровительных детских лагерей за первый сезон этого года. Как сообщила Светлана Дмитриева, санитарный врач отдела гигиены детей и подростков, проверки были проведены в десяти загородных лагерях отдыха на территории Ангарска и Ангарского района: «Юбилейный», «Здоровье», «Звездный», «Гранд Байкал», «Героев космонавтов», «Олимпиец», «Космос», «Казачье войско», «Саяны» (Савватеевка), «Горнолыжник». В список санитарных врачей также попали 15 лагерей дневного пребывания при общеобразовательных школах, 27 лагерей труда и отдыха, а также лагерь восстановительного лечения в санатории «Родник». **Всего за первый сезон поправили свое здоровье 4914 школьников.**

Существуют специальные методики определения качества оздоровления детей. При подсчете учитываются многие показатели, в том числе вес, рост, сила. **В итоге наиболее выраженный оздоровительный эффект наблюдался в загородных лагерях отдыха – 45 процентов, со слабым оздоровительным эффектом отдохнули 58,6 процента, совсем отсутствовал этот эффект у 1,4 процента ребят.**

**В лагерях дневного пребывания показатели оказались несколько ниже: с ярко выраженным оздоровительным эффектом – 39,8 процента, со слабо выраженным эффектом – 50,4 процента, со-**

хранили показатели на прежнем уровне 9,8 процента детей.

- Это объяснимо, - говорит Светлана Николаевна. - *В загородных лагерях больше возможностей для оздоровления: чистый воздух, более четкий режим дня, купание в бассейнах, множество спортивных мероприятий, закаливание. Немалую роль в оздоровлении детей играет питание.*

В загородных лагерях детей кормили по пять раз в день с расчетом 84-95 рублей на одного ребенка, в лагерях дневного пребывания было организовано трехразовое питание

повника, кисломолочные продукты, минеральная вода.

Молочную продукцию, овощи (огурцы, помидоры, капусту, картофель), а также зелень старались закупать у местных производителей. Это надежнее. **Результаты анализов витаминной продукции на нитраты и прочую химию соответствовали нормам.**

**Учитывая дефицит йода в нашей местности, в рацион детей включали йодированную соль и дрожжи.**

К технологическому и холодильному оборудованию у санитарных врачей претензий не было. Все пищеблоку были обеспечены в достаточном количестве моющими средствами. Сотрудники оздоровительных лагерей – 137 человек - в обязательном порядке прошли гигиеническое обучение.

Тем не менее некоторые нарушения гигиенических требований все же были зафиксированы в актах проверок санитарных врачей. Смыть с кухонной посуды и оборудования дали 10 процентов нестандартных проб. В «Космосе» виной тому оказалась плохо промытая посудомоечная машина. **Из готовой продукции не прошли экзамен 4 процента блюд.** Наличие кишечной палочки было обнаружено в компоте из сухофруктов. За нарушение санитарно-эпидемиологического режима были оштрафованы два человека и двое получили предупреждение.

- Это немного, - делает вывод Светлана Николаевна. - *Особенно, если сравнить с прошлыми годами, когда фиксировали по 36 процентов нестандартных блюд.*

В целом первый сезон, по мнению санитарных врачей, прошел удачно.



## ЛУЧШЕ МЕНЬШЕ, ДА ЛУЧШЕ

В этом году торговых точек по реализации шашлыков заметно меньше. Контроль и требования к качеству продукции, оборудованию и соблюдению санитарных норм в летних кафе теперь стали намного жестче. Многие хозяева попросту отказались их выполнять, в итоге не получили разрешения на торговое место. Вряд ли это особо расстроило ангарчан: лучше меньше, да лучше.

Нарушений вполне хватает и в действующих летних кафе. В нашей газете (№45 от 1 июля 2004 года) мы писали о том, что в Иркутской области обнаружено импортное мясо, зараженное личинками трихин. Мясо с трихинами заразно, независимо от степени термической обработки, поскольку эти паразиты очень устойчивы к нагреванию.

В связи со сложной ситуацией был усилен ветеринарный контроль. Постоянно проверялись предприятия по переработке и реализации мясной продукции, полуфабрикатов и изделий из мяса. Как сообщила Александра Инкижекова, заведующая лабораторией ветеринарно-санитарной экспертизы Ангарской ветеринарной инспекции, на прошлой неделе серьезной проверке подверглись летние кафе на «шанхайке». В итоге в одной из точек было обнаружено импортное мясо без соответствующих документов. Хозяйка утверждала, что приобрела его для реализации. Тем не менее это мясо было направлено на экспертизу.

Угроза приобретения зараженного мяса пока сохраняется.



Из дальних странствий возвратясь

# НА БЕРЕГАХ ТАВРИДЫ

Игорь ПОДШИВАЛОВ

## ИЛЬИНСКИЙ МАЯК

Из душевной и многолюдной Москвы, где человек и в толпе чувствует себя одиноким, где встречные никогда не смотрят друг другу в глаза, где милиции больше, чем прохожих, я рвался на Черное море, где не был уже шесть лет. На сей раз путь мой лежал в Феодосию – город, которому идет двадцать шестое столетие, древнюю Кафу. Российско-украинскую границу пересек без проблем, в городе Козача Лопань заполнил иммиграционную карточку и все, даже сумку не осматривали. Дорога в плацкартном вагоне от Москвы до Феодосии занимает всего сутки и стоит смешные деньги – 700 рублей.

Уже в Джанкое по вагонам начали шнырять менялы, предлагавшие гривны вместо рублей. В Феодосии, дескать, гривна будет дороже. Джанкой пользуется дурной славой у курортников – на вокзале не первый год орудует преступная группировка. Два дня спустя ехавший вслед за мной приятель – доцент Московского университета – попался на удочку местных ловкачей, и вместо пачки денег ему подсунили «куклу» (листки резаной бумаги). Забыв народную мудрость «жадность фраера погубит», он «обменял» тысячу рублей всего на десять гривен, то есть на 60 рублей. Хоть и доцент, а дурак! Об этом бизнесе знают не только вагонные проводники, но и милиция, которая и не думает бороться с кидалами. Поскольку я народную мудрость помню, до Феодосии добрался без приключений.

На воротах чуть не каждого дома красуются объявления: «Сдается жилье», на вокзале предлагают «со всеми удобствами», но мне этого не нужно. В трех верстах от города, недалеко от старой крепости генуэзских рыцарей, есть мыс святого Ильи, где на высоте 62 метра над уровнем моря стоит маяк. Он и будет моим пристанищем. В Москве знакомый бард спел на прощание свою песню про «маяк на краю света у черта на рогах». Вот сюда я и приехал.

Ильинскому маяку в этом году исполнилось 105 лет, но в 1942 году советские войска, покидая полуостров, взорвали его, поэтому белая башня на каменном обрыве была восстановлена после войны. А позапрошлым летом на территории маяка просела каменная кладка, и смотритель нашел в земле боевые снаряды. Оказалось, склад послевоенного времени. За два месяца саперы вывезли десятки снарядов. Если бы они рванули, не только маяк, но и мыса бы не было.

А вот и смотритель маяка Сергей Каленцов по прозвищу Каленый – так он подписывает свои стихи, которые пишет весьма талантливо. Это крепкий пятидесятилетний мужик, бывший моряк-подводник, работал в Якутии и Заполярье, то есть свой в доску. Уже пятнадцать лет он живет на мысе святого Ильи с женой Любашей и тремя взрослыми сыновьями Сашкой, Димкой и Ленкой, держит коз и кур, а по вечерам поднимается на башню и зажигает свет надежды для мореходов, как это делали все смотрители на протяжении многих веков. Сыновья – природные рыбаки, отличные пловцы и надежные помощники в хозяйстве. Все трое учатся на правоведа в частном университете. Я попал в удивительно дружную семью честных, добрых и надежных людей и понял, почему сюда стремятся поэты, художники, ученые и даже священнослужители с разных концов страны.



Поселил меня Каленый в летнем помещении под названием Фрегат. Изнутри оно и впрямь напоминает каюту, только в стене не иллюминатор, а окно с откидной форточкой. А у порога тот самый бункер, в котором снаряды нашли. На столе свеча, электричества нет, темнеет же на море рано.

## КОКТЕБЕЛЬСКИЙ ОТШЕЛЬНИК

Безвылазно торчать на маяке – слишком большая роскошь для сибиряка, впервые приехавшего в Крым в текущем тысячелетии. Вообще-то в Феодосии я уже бывал... тридцать три года назад. И близлежащие города и поселки тогда же обследовал, поэтому грех не обновить детские впечатления. Познакомился с местным филологом Игорем Левичевым, который предложил провести бесплатную экскурсию в дом-музей Максимилиана Волошина в Коктебеле, где он работает научным сотрудником.

Макс Волошин... В свой первый приезд я навещал его могилу на горе Кучук-Енишары, получившей название Волошинской, но тогда для меня, девятилетнего пацана, это имя мало что значило. Гораздо позже познакомился с творчеством этого удивительного человека.



Из совокупности избытков, скоростей, Машин и жадности возникло государство. Его мораль – здоровый эгоизм. Цель бытия – процесс пищеваренья. Мерило же культуры – чистота Отхожих мест и емкость испражнений.

\*\*\*  
Поэтому парламентским  
вождем  
Является всегда  
наинаглейший  
И наиадвокатнейший из всех.  
Но избиратели доселе верят  
В возможность из трех сотен  
негодяев  
Построить честное  
правительство в стране.  
\*\*\*

Из патентованных наркотиков  
газета  
Есть самый сильно  
действующий яд,  
Дающий наибольшие доходы.  
В нормальном государстве  
вне закона  
Находятся два класса:  
уголовный  
И правящий.  
Во время революций  
они меняются местами,  
В чем по существу  
нет разницы.

Впервые прочитав эти строки, написанные в 1922 году, я поразились мужеству поэта и понял, насколько он мне близок. После смерти Максимилиана Волошина постарались забыть на полвека. Его стихи и поэмы периода революции и Гражданской войны не публиковались, письма и размышления – тоже. А как же еще могли относиться к человеку, который написал: «Социализм является явлением отрицательным, потому что для настоящего он недостаточно практичен, а для будущего его идеал слишком мелок. Россия должна идти к религиозной революции, а не к социальной»; который проводил аналогию между царской властью и большевизмом: «В комиссарах – дурь самодержавья, Взрывы революции в царях», и тех и других называя «свежевателями живого мяса».

Буддизм и католичество, магия и масонство, оккультизм и теософия, романтика и мистика, символизм и акмеизм – это далеко не полный список духовных исканий философа и художника, поэта и миротворца. Много лет прожив в Париже, Волошин в 1917-м поселился в Коктебеле. Крым не раз переходил из рук в руки, и когда приходили белые, он прятал в своем доме красных, а когда красные – белых. «Девятнадцатый год толкнул меня к общественной деятельности в единственной форме, возможной при моем отрицательном отношении ко всякой политике и ко всякой государственности – к борьбе с террором, независимо от окраски», – писал он. А я стою один меж них В ревуем пламени и дыме И всеми силами своими Молюсь за тех и за других.

Когда белогвардейцы арестовали Осипа Мандельштама по обвинению в службе у большевиков, Волошин написал письмо начальнику контрразведки: «Так как Вы, по должности, Вами занимаемой, не обязаны знать русской поэзии и вовсе не слышали имени поэта Мандельштама, то считаю своим долгом предупредить Вас, что он занимает в русской поэзии очень крупное и славное место. Если что-нибудь с ним случится, Вы перед русской читающей публикой будете ответственны за его судьбу».

Белые Мандельштама выпустили, а Волошин с тем же мужеством обращался и к большевикам в самые страшные периоды красного террора. Его стихотворения ходили в списках по всей стране. Последнее было написано в 1931 году.

Революция губит лучших,  
Самых чистых и самых  
святых,  
Чтоб, зажав в тенетах  
паучьих,  
Надругаться, высосать их.



Он до конца жизни остался свободным человеком. Отрадно, что интерес к нему с каждым годом растет, что увеличивается число последователей его философии Свободы и Братства.

## РОМАНТИК МОРЯ

После посещения обители Волошина нельзя было не приехать к другому феодосийцу, к тому же родившемуся в Сибири. Правда, за два года до смерти он переехал в Старый Крым, там и находится его дом-музей.

Звали его Александр Гриневский. Родом он из Вятской губернии, из семьи польского повстанца, сосланного в Сибирь в 1863 году. Много скитался по России, был матросом и рыбаком на Чер-

ном море, золотоискателем на Урале, солдатом. В армии вступил в партию социалистов-революционеров, бежал из полка, вел пропаганду среди матросов, солдат в Севастополе. Сидел в тюрьмах, трижды был в ссылке, бежал. Поскольку он находился в розыске, то рассказы пришлось подписывать псевдонимом Александр Грин. Автор «Алых парусов» умер в один год с Волошиным от голода и болезней. Два этих человека были во многом похожи.

В Старом Крыму обаятельная девушка Оксана Кузнецова, работающая директором дома-музея Грина первый год, тоже провела для нас бесплатную экскурсию. Дело в том, что Каленый хорошо знал ее предшественника, недавно ушедшего на пенсию, и в свое время даже преподнес в дар музею свои поделки. После с научным сотрудником музея Алексеем Темиргазиним мы прибыли на маяк. Новый знакомый оказался соавтором нашего коктейльско-волошиноведа Левичева – вместе издали путеводитель по Крыму. Если читатель думает, что во время странствий по полуострову мы занимались только беседами о литературе и искусстве, он глубоко ошибается. И музейные работники, и ваш покорный слуга, и мой гостеприимный хозяин Каленый отдавали должное красному крымскому вину, которому все возрасты и служебные положения покорны. Ночью из Феодосии приехали мой московский доцент с волошиноведом, и соавторы встретились. Это была «встреча на Эльбе».

## КРАТКИЙ ЭПИЛОГ

Купания в холодном море (вода в Понте Эвксинском нынче была, как в нашем Байкале), ловля крабов, хождение по музеям и работа на уборке сена – всё это не могло продолжаться бесконечно. Отпуск подходил к концу, и пора было возвращаться в Сибирь. Пребывание в Крыму завершилось обрядом крещения внучки Каленого. Крестил священник Истинно Свободной Православной Церкви, которую раньше называ-

ли катакомбной, то есть не признающей ни Советской власти, ни покорной ей РПЦ. Обряд проходил прямо на маяке, и почти двухметровый отец Владимир, бывший черноморский матрос, провел его по всем правилам.

С моря я привез только груды морских раковин и изображение краба на своей груди, обозначающее моряка-одиночку. Большого и не нужно. Главное, что я встретил на мысе святого Ильи немало хороших людей и обязательно туда вернуться. Надеюсь, что для этого не придется ждать еще тридцать три года.

На фото: 1. Ильинский маяк; 2. Максимилиан Волошин; 3. Сотрудники музея А. Грина в Старом Крыму.

# Ягода малина нас к себе манила...

Автор рубрики  
Тамара ЯКОВЛЕВА



Вот и пришла пора начинать заготовку продуктов на зиму, тем более что уже созрели ранние ягоды.

## МАРМЕЛАД

Мармелад готовят из переспевших фруктов и ягод. Их перебрать, вымыть, удалить косточки, срезать поврежденные места, сварить и протереть через сито. Сахар класть, когда пюре загустеет. Во время варки массу помешивать, чтобы сахар не пригорел. Сироп охладить и положить в него ягоды, осторожно встряхивая, чтобы вся малина погрузилась, и варить до готовности.

## ВАРЕНЬЕ

При варке варенья следует придерживаться определенных правил. Фрукты и ягоды надо брать спелые, но обязательно целые, неповрежденные. Перед варкой ягоды тщательно перебрать, промыть в холодной воде. Затем сварить сахарный сироп (1-1,8 кг сахара на каждый килограмм плодов и ягод - в зависимости от того, насколько они кислые), добавив 1/2-2 стакана воды (определяется количеством взятого сахара). Имеет значение и то, из какой ягоды варится варенье. Малину, землянику, клубнику следует пересыпать сахаром и оставить в прохладном месте на 12-24 часа, после этого нужно варить в 1-2 приема с небольшими перерывами.

Очищенные от кожицы и нарезанные дольками яблоки и подготовленную черную смородину опустить в кипящую воду на 3-4 минут (бланшировать), быстро охладить и варить в 3-4 приема с небольшими выдержками.

Любое варенье лучше варить в несколько приемов: залить горячим сиропом ягоды или фрукты и держать на огне 5-7 мин, после чего поставить «отдохнуть» 8-10 мин. Так повторить 3-4 раза.

Готовность варенья определяют по следующим признакам: фрукты или ягоды не всплывают на поверхность, а равномерно распределяются в сиропе; капля сиропа, налитая на блюдце, не расплывается, а сохраняет свою форму; многие фрукты и ягоды становятся прозрачными.

## СЫРОЕ ВАРЕНЬЕ

Его можно готовить из черной и красной смородины, малины, вишни, облепихи, голубики, крыжовника и другой ягоды. Спелые ягоды промыть в проточной воде, из вишен вынуть косточки, откинуть на сито или чистую ткань. Потом сыпать в эмалированную посуду, добавить равное или полторное количество сахара и, перемешав, истолочь деревянным пестиком или пропустить через ошпаренную кипятком мясорубку. Полученное пюре перелить в чистые банки, закрыть плотной бумагой (поверх бумаги можно закрыть пластмассовыми крышками). Хранить в холодильнике, с наступлением холодов можно выставить банки на балкон. Плоды не заморозит на холоде благодаря высокой концентрации сахара, в нем всю зиму сохраняются витамины, свежесть и аромат ягод.

## ВАРЕНЬЕ ИЗ МАЛИНЫ ПЕРВЫЙ СПОСОБ

Ягоды освободить от белесой мякоти. Поврежденные червячками (личинками малинового жука) в сетке погрузить в однопроцентный раствор поваренной соли и выдержать в нем 5-10 минут. Затем промыть ягоды водой, дать им слегка обсохнуть и поместить в эмалированный таз, пересыпая сахаром из расчета 1 килограмм на 1 килограмм ягод. Оставить в прохладном месте на 6-8 часов, потом варить до готовности.

## ВТОРОЙ СПОСОБ

В варочный таз высыпать сахар (на 1 килограмм ягод - 1 килограмм сахара и 2 стакана воды), залить водой и сварить сироп. Готовый сироп снять с огня, осторожно опустить в него малину, дать остыть и снова варить уже до готовности варенья.

## ТРЕТИЙ СПОСОБ

Подготовленную малину засыпать послойно половиной сахара (из расчета 1 килограмм на 1 килограмм ягод) и оставить на 5-6 часов. Образовавшийся сок слить, добавить вторую половину сахара и варить сироп, помешивая, чтобы сахар не пригорел. Сироп охладить и положить в него ягоды, осторожно встряхивая, чтобы вся малина погрузилась, и варить до готовности.

Можно заготовить свежее варенье из малины, а также смородины без варки. В таком продукте особенно хорошо сохраняются витамины. Подготовленные ягоды вместе с сахаром (из расчета 2 килограмма сахара на 1 килограмм ягод) пропустить через мясорубку, расфасовать в чисто вымытые и просушенные банки, бутылки с широким горлышком, кувшины, закрыть плотно крышками и хранить в прохладном месте.

## НЕОБЫЧНОЕ МАЛИНОВОЕ ВАРЕНЬЕ

500 г малины, 500 г сахара. Положите ягоды и сахар отдельно в две огнеупорные миски. И поставьте их в духовку, нагретую до 175 градусов, на 20-30 минут. Соедините ягоды и сахар в большой посуде и перемешайте деревянной ложкой. Переложите сразу же в подготовленные чистые банки и закройте крышками.

## ВАРЕНЬЕ ИЗ СЛИВ

Варят с косточками и без косточек. Сливы с косточками средних размеров, пробланшировав в воде при 80 градусах, быстро охладить холодной водой, залить сиропом с половинной нормой сахара и оставить на 10-12 часов. Сироп приготовить из расчета 1,2 килограмма сахара на 1 килограмм слив и 1-1,5 стакана воды.

## ВАРЕНЬЕ ИЗ КЛЮКВЫ

Подготовленные однородные ягоды клюквы промыть в проточной воде и высыпать в кипящий сироп: на 1 килограмм клюквы - 1,4 килограмма сахара и 2 стакана воды, варить до готовности. Для улучшения вкуса хорошо добавить яблоки, нарезанные дольками и предварительно пробланшированные в воде до размягчения, а также грецкие орехи. Ядро грецкого ореха варить в кипящей воде 10 минут, потом, смешав с клюквой, довести до готовности.

## МАРМЕЛАД ИЗ ТЫКВЫ И АБРИКОСОВ

3 кг тыквы, 2 кг сахара, 1 кг свежих абрикосов или 200 г кураги, 1-2 ст. ложки ванильного сахара.

Удалите из абрикосов косточки. Курагу замочите в воде на день. Тыкву очистите и удалите семена. Размельчите тыкву и абрикосы в кухонном комбайне или пропустите через мясорубку. Варите пюре с сахаром на любом огне около 40 минут (или до получения нужной густоты). Добавьте ванильный сахар. Переложите мармелад в банки. Такой марме-



Фото Дмитрия Валерова

лад необходимо хранить в холодильнике. Кстати, попробуйте заменить тыкву кабачками. Не пожалеете.

## МАРМЕЛАД- КОНФИТЮР СЛИВОВО-ЯБЛОЧНЫЙ

Возьмите 2 кг слив, очистите их от косточек и промойте. Очистите 1 кг яблок, нарежьте на кусочки и удалите сердцевину. Сливы и яблоки сложите в кастрюлю слоями: сливы, яблоки и сахарный песок, затем снова сливы, яблоки, сахар. Всего сахара понадобится 1,5 кг. С половинки лимона натрите цедру, смешайте с небольшим количеством мелко истолченной корицы, пересыпьте сахаром и добавьте в конфитюр. Варите, постоянно помешивая, пока не образуются густые мармелад-конфитюр. Выложите его в горшочки и после остывания завяжите пергаментной бумагой.

## СВЕЖАЯ ЗЕМЛЯНИКА

Крупные, целые ягоды очистить, вымыть, бланшировать. Потом разрезать поперек на 3-4 части и слоями положить в стерильную банку, пересыпая каждый слой сахарной пудрой. Когда земляника уложена до самого верха, плеснуть сверху чайную ложку спирта и быстро его поджечь. Как только спирт прогорит, быстро закатать банку стерильной крышкой. Со временем земляника осядет, и банка окажется заполненной на 3/4 своего объема. На 1 кг ягод потребуется 1,2 кг сахара. Хранить в холодильнике.

## СВЕЖИЕ ЯГОДЫ И ФРУКТЫ В СОБСТВЕННОМ СОКУ

Свежую спелую, не смоченную дождем чернику или клубнику, малину, землянику, черную смородину, вишню, абрикосы (без косточек) насыпать в банки доверху, закройте. Поставьте в кастрюлю с водой (вода должна скрывать 2/3 банки), кипятите до

тех пор, пока ягоды или фрукты не пустят сок. Снимите с огня, остудите в кастрюле с водой. Банки герметически закупорьте.

## ЗЕМЛЯНИКА, ПРОТЕРТАЯ С САХАРОМ

1 кг земляники, 2 кг сахара. Подготовленные ягоды размельчить деревянным пестиком в кастрюле и подогреть до 60-65 градусов. В подогретые ягоды порциями добавить сахар, тщательно перемешать, подогреть до 70 градусов, чтобы сахар растворился, разложить в банки. Укупорить полиэтиленовыми крышками.

## ЗЕМЛЯНИКА В СОБСТВЕННОМ СОКУ

Подготовленные ягоды, пересыпая сахаром, плотно укладывают в стерильную банку, так чтобы горка ягод возвышалась над краем банки. Ставят банки в кастрюлю с водой и пастеризуют при температуре 80 градусов 7-8 минут. Как только ягоды начинают оседать, банки накрывают прокипяченными металлическими крышками. После пастеризации сразу закатывают и хранят в холодильнике. На 1 кг ягод берут 250 г сахарного песка.

## ВАРЕНЬЕ ИЗ КЛУБНИКИ

1 кг клубники, 1,2 кг сахарного песка, 7 г лимонной кислоты.

Отобрать не очень крупные и крепкие ягоды, вымыть в проточной воде, отделить от чашелистиков и засыпать сахарным песком. Спустя 7-8 часов варить в выделенном соке в 2-3 приема по 10 минут с перерывами в 2-3 часа. За несколько минут до конца добавить лимонную кислоту. Готовое варенье расфасовать по банкам и закатать.

Клубничное варенье можно варить и в один прием, увеличив в этом случае норму сахара до 1,5 кг.

## ВАРЕНЬЕ ИЗ КЛУБНИКИ БЫСТРОСВАРЕННОЕ

Клубника очищенная - 6 стаканов, сахара - 6 стаканов, вода - 0,5 стакана, лимонная кислота - 1 ч. ложка.

В таз налейте воду, добавьте 1 стакан сахара и поставьте на огонь. Когда сахар растворится, положите 1 стакан ягод и 1 ч. ложку лимонной кислоты. Доведите до кипения, добавьте еще 1 стакан сахара и 1 стакан ягод. Делайте так, пока не будут выложены все 6 стаканов сахара и 6 стаканов ягод. Под конец варите на слабом огне 5 минут, снимите с огня, соберите пену, выложите варенье в подготовленные банки и закройте чистой бумагой. Таким же образом варите и малину, только без лимонной кислоты.

## ВАРЕНЬЕ ИЗ ЗЕМЛЯНИКИ-1

1 кг земляники, 1 кг сахара, 0,5 стакана воды. Землянику перебрать и осторожно опустить в приготовленный горячий сироп. Таз слегка встряхнуть, для того чтобы все ягоды погрузились в сироп, снова поставить на слабый огонь и, доведя до кипения, снять пенку и варить до готовности. Ягоды земляники не должны быть перезревшими, иначе вам не удастся сохранить их целостность.

## ВАРЕНЬЕ ИЗ ЗЕМЛЯНИКИ-2

7 кг ягод, 2,2 кг сахара, 500 г воды. Посыпать ягоды 1/4 сахара, поставить на лед или в холодильник. На другой день из оставшегося сахара и воды сварить сироп. В кипящий сироп порциями класть ягоды, довести до кипения и отставить на несколько часов до полного охлаждения. Затем на слабом огне довести до кипения и вновь отставить. Так проделать еще 2 раза. Каждый раз снимать пену. Доварив на слабом огне, пока сироп не начнет покрываться пленкой.

(Окончание следует)



Автор рубрики  
Игорь ПОДШИВАЛОВ



### С КАТОРГИ ВО ВЛАСТЬ

Павел Дмитриевич Яковлев родился в Москве в 1891 году в семье военного фельдшера и белошвейки. Отец его умер вскоре после рождения Павла, и мать вышла замуж за кондуктора Сызранско-Рязанской железной дороги. Детство и юность мальчика прошли в Пензе. Отчим был убежденным социал-демократом, активистом Всероссийского профсоюза железнодорожников, участником Октябрьской стачки 1905 года. Под его влиянием юный Яковлев поступил в реальное училище и сблизился с социал-демократическими рабочими кружками, вел пропаганду среди рабочих Лобановского завода.

В 1907 году Яковлев сошелся с эсеровской молодежью из боевых организаций, привлекая его большим радикализмом, чем эсдеки. Он стал членом ученической организации партии социалистов-революционеров, затем начал вести пропаганду среди крестьян. В 1908 году его арестовали, и он полтора года провел в крепости.

В тюрьме он видел, как его товарищей уводили на казнь, поэтому сразу после освобождения осенью 1910 года вступил в Поволжскую боевую организацию социалистов-революционеров, которая считала своим идейным вождем интернационалиста и "мягкого" марксиста Суханова, а практическим руководителем видного боевика Ю. Далевского, который агитировал за решительные действия и призывал не подчиняться заграничному Центральному комитету партии эсеров, находившемуся в Париже. Организация действовала в нескольких губерниях.

За оппозицию Поволжская террористическая организация была исключена из партии, и с 1911 года Яковлев считал себя внепартийным эсером. В том же году за участие в экспроприации он был арестован и получил шесть лет каторги, которую отбывал в Харьковской тюрьме. По окончании срока его сослали в Киренский уезд Иркутской губернии. В ссылку он пришел социалистом, для которого социализм стал религией. Был чернорабочим Усть-Кутского солеваренного завода, организовал с другими ссыльными на этом предприятии Союз рабочих и три кооператива в своей и соседней волостях.

После Февральской революции Яковлев не захотел возвращаться на родину и продолжал заниматься созданием крестьянских кооперативов. Вскоре крестьяне избрали бывшего политического ссыльного председателем уездного крестьянского съезда, а затем делегатом Первого съезда Советов Восточной Сибири и, наконец, заместителем председателя Окружного бюро Восточно-Сибирского края и председателем губернского Совета Крестьянских Депутатов. Кроме того, Яковлев стал редактором газеты "Наша деревня" и председателем губернского земельного комитета.

Стремительный взлет его политической карьеры завершился

Опыты прошлого

# ПЕРВЫЙ ГУБЕРНАТОР

избранием на пост председателя губернской Земской управы, то есть фактически губернатора Иркутской области. Было губернатору с ссылкой-каторжным прошлым всего двадцать шесть лет. Революцию делали молодые.

В Иркутске эсеры выбирали кандидатов в Учредительное собрание. Выдвинули Яковлева, как старого политкаторжанина, но он "взбрыкнул", узнав, что в списке нет ни одного коренного иркутянина, и снял свою кандидатуру. Произошел конфликт с товарищами по партии, и 13 августа 1917 года Яковлев публикует в иркутских газетах письмо о выходе из партии социалистов-революционеров. Напомним, что он уже много лет считал себя "внепартийным социалистом". "Никаких поручений от партии не принимал, - вспоминает Яковлев, - в дальнейшей своей работе опирался на крестьянские и земские организации, которые интересовались хозяйственными делами, а не политическими вопросами".

Яковлев был убежденным сторонником Временного правительства, поэтому, как и большинство сибирских и не только сибирских эсеров и социал-демократов, воспринял июльское выступление большевиков в Петрограде как бунт и сожалел, что Керенскому не удалось полностью очистить столицу от смутьянов. В то же время он делал все, чтобы облегчить участь арестованных в Иркутске большевиков и анархистов, содействовал освобождению из тюрьмы участников восстания Иркутского гарнизона.

Октябрьские события застали всех врасплох. Всех, кроме большевиков, которые только что появились в Совете рабочих и солдатских депутатов, причем их фракция была организована эmissарями Ленина, приехавшими в Иркутск из Красноярска. Октябрьский переворот Яковлев воспринял как свержение демократии и создал в Иркутске "Комитет Защиты Родины и Революции".

На Съезде Советов Восточной Сибири решался вопрос об отношении к захватившему власть в



лась организация сил вокруг двух центров.

За созданный большевиками орган власти Центросибирь стояли полки гарнизона, городской Совет и организованная им Красная Гвардия, за меньшевистско-эсеровскую Думу - казаки, юнкерское училище, школы прапорщиков. Противостояние не могло не привести к конфликту, хотя думцы, и Яковлев в том числе, делали все, чтобы не допустить кровопролития. Эсеры все еще надеялись, что вопрос о власти будет мирно решен выборами в Учредительное Собрание.

Начало Гражданской войны в Иркутске положил приказ Центросибиря о разоружении офице-

пробрались члены "Комитета Защиты Родины и Революции" эсер Филиппов и социал-демократ Патлых, которые предложили посредничество в мирных переговорах с большевиками. Со стороны юнкеров возражений против мира не было, и на успех делегации возлагали большие надежды. Попытка миротворцев кончилась неудачей - меньшевик Патлых был убит на улице, а Филиппов скрылся.

Только к 17 декабря Яковлеву и его соратникам удалось связаться с вожаками Центросибиря Янсоном, Постышевым, Сташевским и другими и добиться созыва совещания, которое закончилось прекращением огня, роспуском вооруженных формирований с обеих сторон и созданием народного Совета, в который вошли представители Центросибиря, Думы, Земства, городского Совета, Крестьянского Совета.

Казалось, что гражданский мир восстановлен, но уже через несколько дней народный Совет распался, и власть полностью перешла к большевикам. Позже Яковлев утверждал, что не принимал активного участия в декабрьских событиях и был самым горячим сторонником мира. Однако есть сведения, что он был одним из руководителей юнкерских и офицерских отрядов, и его роль гораздо более значительна. По понятным причинам он не хотел, чтобы о ней знали большевики.

С ведома советских комиссаров Яковлев заканчивал работу по подготовке к выборам в Учредительное Собрание и готовил Крестьянский съезд. В конце февраля 1918 года его избрали председателем губернского Земского съезда, который принял эсеровские резолюции. Делегатами были крестьяне и кооператоры. В марте большевики создали Крестьянский съезд, но его председателем опять-таки избрали Павла Яковлева.

Почти одновременно с Центросибирью в Томске было создано Сибирское правительство во главе с эсером Дербером. После декабрьского кровопролития в Иркутске это правительство приступило к созданию по всей территории Сибири военных отрядов и губернских эмиссариатов.

В Иркутске созданием военной организации занялся Нико-

лай Калашников, бывший политкаторжанин, социалист-революционер, ставший после Февраля прапорщиком. В воздухе опять запахло кровью. Из Петрограда уже пришли известия о разгоне большевиками Учредительного Собрания и о расстреле народной демонстрации в его поддержку.

В марте большевики закрыли редактируемую Яковлевым газету "Наша деревня". По постановлению Крестьянского Совета он организовал подпольную типографию на своей квартире, но не успел выпустить ни одного номера. Первого апреля 1918 года Яковлев был арестован и брошен в тюрьму. Он окончательно убедился, что с большевиками не сработается. В Сибири началась борьба с большевизмом.

### ГУМАНИСТ СРЕДИ ШТЫКОВ

В марте 1918 года Временное правительство автономной Сибири, находившееся в Харбине, назначило Яковлева эмиссаром, то есть руководителем подпольных организаций эсеров в Восточной Сибири. Вскоре он был арестован вместе с группой офицеров-подпольщиков на даче купца Сукачева и провел в тюрьме два с половиной месяца. В Иркутске, как и по всей Сибири, уже действовала разветвленная и строго законспирированная сеть эсеровских подпольных организаций.

Военный руководитель иркутского подполья и друг Яковлева Николай Калашников с офицерами-эсерами окопался недалеко от города в населенном пункте Пивовариха. В ночь на 14 июня военная организация, опираясь на солдат-фронтовиков, подняла восстание. Калашниковцы ворвались в Иркутск, захватили тюрьму и освободили Яковлева и других заключенных товарищей. Уже днем 14 июня восстание было подавлено, но большая часть повстанцев сумела уйти в Пивовариху.

Яковлев уехал в село Усолье в 60 верстах от Иркутска, где жил на нелегальном положении. Через три недели в Иркутск вступили части Сибирской армии Пепеляева и чешские легионеры. Власть большевиков пала.

В Усолье Яковлев встретился с уполномоченным Сибирского правительства эсером Е.Е. Колосовым, который предложил ему вернуться в Иркутск и приступить к исполнению своих обязанностей - возродить земские организации. Земское и городское самоуправление Яковлев считал единственными органами, способными вести руководство хозяйством. Сибирское правительство не собиралось вести войну за пределами Сибири и после создания независимой Сибирской республики предполагало начать переговоры с ленинским Совнаркомом.

Яковлев вместе с Колосовым приехал в Иркутск на другой день после прибытия туда чешского генерала Гайды. Расстрелов в это время не было, только обыватели устраивали самосуд над красногвардейцами и советскими чиновниками. Яковлев с удивлением узнал, что совещание представителей органов самоуправления, партий, Крестьянского Совета и профсоюзов единогласно выдвинуло его кандидатуру на пост правительственного комиссара. Ему не хотелось отрываться от земской работы, но после долгих уговоров он согласился, и 13 июля 1918 года был назначен губернским комиссаром, то есть вновь стал главой Иркутской губернии.

(Окончание  
в следующем номере)



Руководители Иркутского земства.  
Второй справа Павел Яковлев. 1918 год

стране Совету Народных Комиссаров и к законному Временному правительству. Большевики были представлены делегатами из Красноярска и фронтовиками, дезертировавшими из армии под влиянием их пропаганды. Зато остальные губернии дали большинство сторонников Временного правительства, и за резолюцию эсеров проголосовала большая часть делегатов.

Именно Павел Яковлев провел мобилизацию офицеров гарнизона, казаков и юнкеров для борьбы с большевиками. Нача-

ров гарнизона и казаков, о роспуске юнкеров и школ прапорщиков. В ответ на этот наглый ультиматум юнкера, прапорщики и казаки избрали свой объединенный комитет и приготовились к сопротивлению.

Восьмого декабря 1917 года артиллерия Центросибиря открыла огонь по зданиям, где размещались юнкера и казаки. Кровопролитие продолжалось девять дней. Во время боев Яковлев находился в помещении школы прапорщиков, затем в юнкерском училище. 12 декабря в училище

# СУПЕРСКАНАВОРД



**ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ ПРОГНОЗ на 20-22 июля**

**20 июля.** Температура ночью +13°, днем +24°. Дождь.  
**21 июля.** Температура ночью +10°, днем +15°. Дождь.  
**22 июля.** Температура ночью +12°, днем +19°. Дождь.

**НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ПО ГЕОФИЗИЧЕСКИМ ФАКТОРАМ ДНИ**

**21 июля с 14 до 16 часов**  
**29 июля с 10 до 12 часов**

**ТАКОЙ ВОТ АНЕКДОТ!**



Тренер утешает проигравшего боксера:  
 - А все-таки в третьем раунде ты своего противника здорово напугал.  
 - Чем это?  
 - Ему показалось, что он тебя убил.  
 ☺ ☺ ☺  
 Как дела у Коляна?  
 - Попался он на взятке - 5 лет дали...  
 - Да ты что?! Только ведь по-человечески жить начал!  
 - Да, ребенку 2 года!  
 - А ребенку-то за что?!  
 ☺ ☺ ☺

Маленькая девочка заканчивает свою вечернюю молитву словами:  
 - А еще, милый Боженька, пошли немного одежды тем бедным голым девушкам в журнале, который читает папочка.  
 ☺ ☺ ☺

Интересно, а почему на свадьбах невеста всегда в белом, а жених - в черном?  
 - Думаю, это символизирует победу добра над силами зла.  
 ☺ ☺ ☺

Одного мужика застукали за превышение скорости. Полицейский оштрафовал его на кругленькую сумму и выписал мужику квитанцию.  
 - Зачем мне ваша квитанция? - спрашивает злой мужик.  
 - Сохраните ее, - отвечает полицейский. - Когда соберете таких квитанций 12 штук, вы получите велосипед!  
 ☺ ☺ ☺

Женщины-медики пьют до потери пульса; женщины-химики пьют до потери реакции.  
 Так выпьем же за женщин-физиков, которые пьют до потери сопротивления.  
 ☺ ☺ ☺  
 Мама говорит Вовочке:  
 - Если будешь хорошо учиться, мы с папой купим тебе велосипед, а если плохо - пианино.

Сдежда спецна-завца							У					Цидулька от страхо-вого агента		Клятва пе-ред иконой		Перепо-лен злобой до краев
Мороже-ное ...-брюле	Ударник в пистолете	Образина	Его страсть - сласти	Полукаф-тан украин-ца (стар.)			Игра в ручной мяч		Полярная "меховая" утка		Базарный банкир встарь		Лук с при-кладом			
Маньчжур-ский холм	Флодо-овощная ...					Ноет шпы-лячим го-лоском	Профес-сор, веща-ющий с трибуны							Горизон-тальная шахта		Защита те-мечка про-раба
			Немилость начальства						Положи-тельный электрод		Осенью шуршит под ногами		Упрямец из аула			
	Ну и вонь!	Обряд "по сценарию"	Немецкий физик XIX в.	Фосфат или сили-кат									Там испы-тывают оружие			
						Диванчик с изголовьем								Растение-скалолаз	Злак-водо-хлеб	
	Невероят-но, но факт	Постоян-ный при-знак пред-мета	"Псевдо-ним" Каш-танки					Великий комик Италии	"Эхо" света							
			... одно-временной игры	Модель бу-дущего здания	Бакалей-ный в гас-трономе						Король ... Львиное Сердце	Надел на Востоке (стар.)				
85 At 209,9871	В песне он мохом оброс			"Узник" скорлупы ореха				Муркины роды	Лягушачьи яйца					... кото-рый поп-нул" (х/ф)	Анархист Нестор ...	
Двуглавый на нашем гербе	Главный пионерла-герь СССР			Удлинен-ная собач-ка	Пленитель-ность любви	Битва за уступку в цене					Обстанов-ка, веду-щая к бли-зости					
				Быстрый прямой удар					Колли - шотланд-ская ...							
Самая мал-ость (устар.)	Скамейка в лодке			Изгой на Кавказе	"Мужик", Балкон держащий			Подмостки в парке отды-ха	Мотыль-его личин-ка		Змея - кобре родня			Официаль-ный язык Израиля		
У русских на основе кириллицы	Спец по живописи и скульпту-ре	Благоуха-ние	Японское "самбо"						Советской ледокол							
			"Армян-ская" гора в Турции	Реализа-ция про-дукции				Судовой глубино-мер								
	Увенчана конфорк-ми	Локатор гаишника				Поскрилы-вает в ук-люшение			Отходы не различие		Крутой ха-рактерец			Предель-ная норма	Жир в мяс-ной по-хлебке	
				Колоколь-ная "сирена"	Искушен-ная в раю			Богиня из пены мор-ской	Жидкость для краси-телей							
"Клин" ста-дионных трибун	Кукла в ви-трине							Пропаган-дист								
					Дикий ап-петит (разг.)				Обмунди-рование		Плэнка, где черное - белое			Бесшум-ный при-мус		
Бал, где все в личи-нах	Строгий запрет			Сухарик в гороховом супе		Рогатое поголовье										
		Аргентин-ский танец				Чешское авто		Баян или аккордеон	Пещерный "святиль-ник"							
На катушку намотана	Страна во-круг Сеула	Пропита-ние зверья	"Платье" индианки	Заяц платит контро-лёру					Он слов на ... не бро-сает	Разовый улов нево-дом				Топь в тайге		
			Авосяка как она есть					Насекомое в "тель-няшке"	Зналок строения тела							
Каймошка по краю чашки	Курортная интрижка				Подросток (устар.)						Наюбка римлянина					
				Округлый печатный шрифт				Групповое занятие в вузе								
"Отец род-ной" спортсме-ну	"... не гони лошадей" (песен.)				Зона оби-тания жи-вотного						Буквы, сплетён-ные в узор					

## ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ В №50

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Щётка. Кумир. Утро. Умелец. Пышка. Рок. Удила. Тарелка. Обхват. Журна. Аллея. Самба. Канопе. Тамара. Ответ. Спесь. Угон. Крик. Торф. Знать. Анна. Довод. Метис. Дремота. Цинк. Вакса. Тал. Шпик. Рельеф. Синька. Поза. Тесак. Канал. Тенор. Довесок. Лада. Фасон. Лари. Ретро. Заряд. Тура. Урод. Упор. "Кадет". Сноп. Иезуит. Статист. Овен. Глава. Амбре. Амба. Галька. Орда. Агрессивность. Матрас. Тавро. Ареал. НАТО. Индиана. Топот. Египет. Канва. Агент. Каре.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Туризм. Аппарат. Щука. Коллапс. Марал. Рукоять. Верх. Щёка. Таран. Кунсткамера. Штакетник. Лубок. Клептоман. Влага. Ткань. Атон. Муниципалитет. Ротан. Скот. Интеллект. Рада. Детище. "Вольво". Даша. Светофор. Икона. Коала. Афера. Стадо. Задор. Конфуз. Спарта. Клякса. Приставание. Седина. Адат. Рупор. Зоил. Утиль. Астра. Пугало. Дата. Верстак. Варьете. Борода. Мавр. Гамлет. Латник. Кратер. Отрог. Сана. Иван. Нота. Сана. Папа. Соте.